

Мартъ м<б>ся<ц>

Понедѣльникъ 1^{го} Марта

-10° морозу

5 верстъ

Проснулся утромъ въ 5 час. и одѣвшись пошелъ въ Церковь къ утрени. Но сверхъ ожиданія засталъ утреню уже въ половинѣ. – такъ какъ она началась не въ 6, – а въ 5 ½ часовъ утра. Вслѣдъ за утреней, – была и ранняя обѣдня (Златоустовская) по случаю 1^{го} Марта заупокойная; а послѣ обѣдни была панихида, по покойномъ Императорѣ Александрѣ II^{мъ}. – Всю эту службу я вы<с>тоялъ, и воротился домой

// л. 13

26

уже въ 9 утра. – Вскорѣ послѣ утренняго чаю, Татьяна сообщила мнѣ, что дровъ осталось только на нѣсколько дней; а потому я нынче же положилъ сходить въ Магазины Зайцева, и купить у него 2 саж. дровъ. – Вслѣдствіе этаго часу въ 11^{мъ} утра я вышелъ изъ дому; обычнымъ путемъ дошелъ до бульвара и по немъ до¹ Казанскаго Монастыря, затѣмъ чрезъ дворъ Казанск. Монастыря, вышелъ къ Казанск. Аптекѣ, и прошелъ къ Зайцеву. – Но тутъ встрѣтилъ неудачу. Дровъ у Зайцева не оказалось, – всѣ вышли. – Нечего дѣлать нужно будетъ искать въ другомъ мѣстѣ. Отъ Зайцева прошелъ къ Овсянникову и тутъ недолго посидѣлъ и отдохнулъ. Отъ Овсянникова прошелъ въ Губ. Правленіе и съ часъ посидѣлъ у Папонова. Новаго ничего не слыхалъ. – Впрочемъ слышалъ курьезъ, говорятъ что Никольскій (докторъ), который недавно только овдовѣлъ, – женится на 16–17 лѣтней дѣвчкѣ, (дочери Коренева, бывш. помощн. исправника). – Чудны дѣла твои Господи!!! Изъ Губ. Правленія по Пробойной и Лѣсной<->Ильинской вернулся домой. Послѣ обѣда послалъ Таню розыскивать дровъ, и она послѣ долгихъ розыскиваній, – наконецъ нашла и купила 2 саж. сосновыхъ 12^{мъ} вершковыхъ дровъ по 3 р. 40 за сажень, всего на сумму 6 р. 80 коп. и дала въ задатокъ 2 рубля. – Обѣщались доставить завтра утромъ. – Вскорѣ послѣ возвращенія Татьяны, я пошелъ ко всенощной; отстоявъ которую вернулся домой въ 8 вечера. – Досидѣлъ до 8 ½<,> поужиналъ и легъ въ постель въ 9 вечера. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –³

¹ Далее было: театра

² Вместо: 8 ½ – было: 9^{мъ}

³ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: № 6105^{мъ} отъ 26^{го} февраля 1893 г. –

Текст заметки:

ОТКРЫТІЕ СОБЕСѢДОВАНІЙ СЪ ПАШКОВЦАМИ.

Общество религіозно-нравственнаго просвѣщенія открыло сегодня, 25-го февраля, въ 8 часовъ вечера въ Казанскомъ соборѣ собесѣдованія съ пашковцами. Народу собралось чрезвычайно много. Тѣснота была страшная. Цѣль собесѣдованій – обмѣнъ мнѣній, если явятся вопрошающіе

Вторникъ 2^{го} Марта
День праздничн<ый>
+2° тепла
оттепель.
¾ версты

Проснулся въ пять утра, и одѣвшись, сейчасъ же пошелъ въ Церковь къ ранней обѣднѣ. Послѣ обѣдни былъ молебень, отстоявъ который я вернулся домой, и напившись чаю, и сдѣлавши

// л. 13 об.

27

изъ сектантовъ и гласное рѣшеніе такъ называемыхъ «пашковскихъ вопросовъ православнымъ». Священникъ церкви Экспедиціи Заготовленія Государственныхъ бумагъ о. Ф. Н. Орнатскій произнесъ горячее слово о сектѣ пашковцевъ.

Получившая свое названіе отъ имени Пашкова, секта получила начало въ Петербургѣ, съ прїѣздомъ сюда въ 1874 году лорда Редстока. Англичанинъ изъ Лондона, онъ ни на родинѣ, ни въ Парижѣ и Швейцаріи, гдѣ былъ съ проповѣдью, не имѣлъ такого успѣха, какъ въ нашей столицѣ, куда былъ приглашенъ одной русской дамой. Здѣсь предъ Редстокомъ открылись гостиныя лучшихъ домовъ и скоро горячими приверженцами его сдѣлались ставшій во главѣ секты отставной гвардіи полковникъ Пашковъ, кн. Гагарина, генеральша М. Черткова, графъ М. Корфъ и др.

Ученіе Редстока съ догматической стороны – крайне протестанское. Спасеніе разъ навсегда совершено Иисусомъ Христомъ; увѣруй въ Него, и ты спасенъ, каждый увѣровавшій тотчасъ получаетъ прощеніе грѣховъ и вѣчной гибели не подлежитъ; принявшій вѣрою Христа, можетъ уразумѣть все святое писаніе и истолковывать его другимъ; добрыя дѣла сами собою слѣдуютъ за вѣрою и въ дѣлѣ спасенія не имѣютъ никакого значенія. Изъ этихъ основъ вытекаетъ отрицаніе церкви, богоучрежденной іерархіи, таинства, церковнаго богослуженія и обрядовъ, почитаніе святыхъ и иконъ и всего строя церковной жизни. Опасность секты въ томъ, что она, отрывая русскаго человѣка отъ церкви со всѣми вѣковыми ея воспитательными средствами, бросаетъ его на произволъ личной увѣренности въ своемъ спасеніи, личнаго авторитета въ дѣлѣ уразуменія Священнаго Писанія. И это – въ Россіи, болѣе чѣмъ на половину православной! Искреннимъ побужденіемъ къ проповѣди новой вѣры въ Россіи для сектантовъ было убѣжденіе, что въ Россіи не знаютъ *истиннаго* Евангелія, что церковь православная – стѣна, отдѣляющая людей отъ Христа. Путь, которымъ шла секта – характерный для пашковщины: изъ аристократическаго общества въ среду простонародья. Пашковцы пользовались для пропаганды слѣдующими средствами: 1) устраивали молитвенныя и проповѣдническія собранія, которыя въ Петербургѣ велись открыто, съ оповѣщеніемъ въ газетахъ; 2) распространяли и лично, и чрезъ книгоношъ брошюры и листки съ сектанскими тенденціями, Евангелія съ подчеркнутыми мѣстами, благопріятствующими сектантскимъ мнѣніямъ, издавали журналъ «Русскій рабочій»; для распространенія и изданія брошюръ было учреждено «Общество поощренія духовно-нравственнаго чтенія», утвержденное правительствомъ въ 1876 г. и закрытое въ 1884 году; 3) благотворительностью, какъ подкупомъ за измѣну православію и присоединеніе къ сектѣ, въ видѣ выдачи пособій, кормленія въ дешевой столовой, доставленія заработка, наконецъ, 4) что самое опасное – открытіемъ пріютовъ и мастерскихъ, съ цѣлью воспитанія дѣтей въ сектантскомъ духѣ.

Далѣе Ф. Н. Орнатскій произвелъ оцѣнку секты съ точки зрѣнія церковной и общественно-политической и высказалъ пожеланіе, чтобы были закрыты, по крайней мѣрѣ для православныхъ дѣтей, пріюты и мастерскія, въ которыхъ этихъ дѣтей умышленно окружаютъ уходомъ и вліяніемъ, враждебными православію.

обычныя записи, – принялся за корреспонденцію. – Написалъ обычное⁴ письмо къ Рыкачевымъ, которое и закончилъ къ 11^м утра. – Къ этому времени температура повысилась до 6^м градусовъ, и начало сильно таять. Вѣтеръ былъ сильный и порывистый, и потому я рѣшилъ не выходить изъ дому, а письмо отослалъ въ кружку съ Татьяной. Въ 1^м часу дня ко мнѣ заходилъ жидъ Треппель. Его дѣло еще покоится въ Строит. Отдѣленіи. – Съ почтой получилъ только однѣ газеты, чтеніемъ которыхъ и былъ занятъ цѣлый день. Къ вечерни не ходилъ, – было очень мокро. – Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Среда 3^{го} Марта
-9° морозу
а затѣмъ оттепель.
2 ¼ версты

День прошелъ незамѣтно. Я ходилъ къ утрени, обѣднѣ и вечернѣ; а затѣмъ остальное время провелъ дома занимаясь чтеніемъ. – Съ почтой, кромѣ газетъ, получилъ 3^ю Мартовскую, Книжку Русской Старины. – Утренній морозъ къ полудню превратился въ оттепель, такъ что въ валенкахъ трудно уже было ходить. – Вечеромъ досидѣлъ до 8 час.<,> поужиналъ и легъ въ постель, въ виду того что завтра нужно вставать въ 4 ½ час. утра. – Скоро заснулъ и спалъ отлично. –⁵

Четвергъ 4^{го} Марта
+2° тепла

⁴ В рукописи описка: обычной

⁵ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты:

Въ «Прав. Вѣстн.» напечатаны слѣдующія свѣдѣнія о работахъ по постройкѣ храма Воскресенія Христова на мѣстѣ катастрофы 1-го марта: На постройку храма, по предварительной смѣтѣ, исчислено 1.878,613 руб. 53 коп., въ томъ числѣ на живописныя работы 305,705 руб. Въ эту смѣту не вошли расходы на мозаики, постройку моста, устройство ограды вокругъ храма, отопленіе и ремонтъ временныхъ построекъ и на содержаніе личного состава, которые не могли быть точно исчислены, по затруднительности безошибочно опредѣлить время окончательной отстройки храма, ежегодныя же затраты по статьѣ на содержаніе личного состава простираются до 20,000 руб. въ годъ. Всего на этотъ предметъ можетъ потребоваться не менѣе 200,000 руб. Такимъ образомъ, сооруженіе храма, не включая мозаичныхъ воспроизведеній и устройствъ моста и ограды, потребуеетъ не менѣе 2.078,600 руб. Теперь постройка храма доведена до главнаго карниза, съ обдѣлкой всѣхъ выступающихъ частей, какъ-то: колонокъ, карнизовъ, поясковъ и проч. эстляндскимъ мраморомъ. Со времени открытія повсемѣстной подписки и приѣма пожертвованій, по 31-е января 1893 года, счетъ суммъ комисій по сооруженію храма представляется въ слѣдующемъ видѣ: поступило пожертвованій: отъ с.-петербургской Городской Думы 300,000 руб., отъ разныхъ мѣстъ и лицъ (включая суммы, вырученныя отъ продажи свѣчъ и приношенія въ кружки) – 770,761 руб. 61 ½ коп.; процентовъ и прибылей по процентнымъ бумагамъ и по суммамъ на текущемъ счету 202,016 руб. 99 коп.; вырученныхъ за проданныя укупорочныя и т. п. вещи 485 руб. 45 коп. Итого 1.273,274 руб. 05 ½ коп. Израсходовано на издержки по постройкѣ храма 1.002,251 руб. 38 ½ коп., осталось въ процентныхъ бумагахъ и наличными деньгами 271,022 р. 67 к. Въ виду того, что храмъ во имя Воскресенія Христова, долженствующій служить вѣчнымъ памятникомъ, строится на счетъ общихъ пожертвованій и что, быть можетъ, въ нѣкоторыхъ учрежденіяхъ имѣются собранныя на этотъ предметъ суммы, комисія проситъ: все суммы эти, какъ равно и новыя пожертвованія, доставлять въ кабинетъ Его Императорскаго Величества.

таяніе.

1 ½ версты

сильно таяло

**Въ Ярославль прилетѣли⁶ грачи. –
Во время! Нынче Герасима Грачевника⁷. –**

Всталъ съ постели въ 4 ½ утра, и ходилъ къ утрени. За тѣмъ въ 9 утра ходилъ опять къ часамъ откуда воротился къ 11^м утра. Позавтракавъ немного, – я на извозникѣ поѣхалъ на Власьевскую въ Цирульню и тамъ остригся. – По дорогѣ извозникъ сообщилъ мнѣ, что нынче онъ видѣлъ прилетѣвшихъ уже грачей. Значитъ для Ярославля примѣта народная вѣрна, нынче 4^е Марта Герасима (грачевника) и грачи тутъ какъ тутъ, – прилетѣли⁸! – Остригшись, я на томъ же извозникѣ возвратился домой, и не вставая изъ саней, – дождался, что Таня подала мнѣ сакъ-вожъ съ бѣльемъ, и я поѣхалъ въ баню; гдѣ отлично и удобно вымылся. – За тѣмъ на томъ же извозникѣ воротился домой. – Дома къ своему удовольствію засталъ кромѣ газетъ и письмо, – которое оказалось отъ

// л. 14

28

Савостьяновыхъ.⁹ – Слава Богу! ихъ надежды на мѣсто въ П<етер>бургѣ, еще не совсѣмъ пропали, и они пока еще не выѣзжаютъ въ деревню. – Графъ Воронцовъ далъ имъ еще единовременное пособіе въ 800 руб. съ тѣмъ чтобы они еще подождали въ П<етер>бургѣ. Ну, и слава Богу, авось и дождутся¹⁰ мѣста! – Прочитавъ письмо я весь день до вечера занимался чтеніемъ; – къ вечернѣ и всенощной не ходилъ, – боялся послѣ бани. – Вечеромъ ко мнѣ пріѣхалъ Треппель, и сообщилъ, – что совѣщаніе въ Строит. Отдѣленіи по его дѣлу, въ присутствіи всѣхъ членовъ Отдѣленія и Губернскаго Механика назначено въ субботу 6^{го}. – Онъ Треппель почему то узналъ что при Строит. Отдѣленіи есть младш. Инженеръ Сварикъ; и видимо было, что онъ желалъ бы, чтобы я поговорилъ объ его дѣлѣ со Сварикомъ. – Конечно я сейчасъ же объявилъ Треппелю, что съ удовольствіемъ поговорю со Сварикомъ, и тутъ же написалъ записку Сварику прося его пріѣхать ко мнѣ. Записку эту Таня на извозникѣ (нанятомъ Треп<п>елемъ) отвезла къ Сварику, который на томъ же извозникѣ и пріѣхалъ ко мнѣ. – Конечно Треппель до пріѣзда Сварика, отъ меня уже уѣхалъ. – Я сообщилъ обо всемъ дѣлѣ Сварику, и прочелъ ему даже пояснительн. записку, составленную мною по этому дѣлу. – Сварикъ во всемъ со мною согласился, и кажется будетъ на совѣщаніи¹¹ поддерживать мою мысль, т. е. что просимая Треп<п>елемъ къ открытію мастерская, есть дѣйствительно ремесленная мастерская<, > а не заводъ. – За тѣмъ

⁶ В рукописи ошибочно: прилѣтѣли

⁷ Герасим Иорданский, память которого отмечается 4 марта ст. ст./17 марта нов. ст., христианский монах, жившій в 5 веке в Ликии. В день Герасима прилетали с юга грачи. (Ред.)

⁸ В рукописи ошибочно: прилѣтѣли

⁹ Вместо точки был восклицательный знак.

¹⁰ Так в рукописи.

¹¹ Далее было начато: держ

Сварикъ посидѣлъ у меня до 10 ½ час. и я пріятно провелъ съ нимъ время и мы вмѣстѣ поужинали. – По уходѣ Сварика, я сейчасъ же легъ въ постель и уснулъ около 11^м и спалъ отлично. –

Пятница 5^{го} Марта
0° замерзанія
а затѣмъ таяніе
праздникъ въ Ярославѣ. –
1 ½ версты

Утромъ часу въ 9^м вышелъ изъ дому въ Церковь. Сильно таяло. – По причинѣ Ярославскаго праздника (5^{го} Марта), преждеосвященная обѣдня началась нѣсколько ранѣе, такъ что къ 11^м часамъ кончилась. Вернувшись домой, до 3^х дня занимался чтеніемъ. Въ три вышелъ въ Церковь къ вечернѣ и исповѣди. Исповѣдывался изъ первыхъ, но пробылъ въ Церквѣ до конца всенощной т. е. почти до 7 вечера. – Вернувшись домой, ⁻¹² пообѣдалъ, затѣмъ досидѣлъ до 8 ½ час. и легъ въ постель. – Скоро заснулъ и спалъ хорошо. ⁻¹³

// л. 14 об.

29

Суббота 6^{го} Марта
+1 ½° тепла
цѣлый день валилъ снѣгъ

¹² Далее было: досидѣлъ до 8 ½,

¹³ Внутри основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 6110. N. В. отъ 3^{го} марта 1893

Текст заметки:

Г. Ивановъ въ «Турк. Вѣдомостяхъ» рассказываетъ свою встрѣчу въ 1855 году съ Ѳ. М. Достоевскимъ, служившимъ рядовымъ въ Семипалатинскѣ. Достоевскій пришелъ къ г. Иванову, бывшему адъютантомъ дивизионнаго генерала Дометти, производившаго инспекторскій смотръ въ Семипалатинскѣ, и просилъ его помочь ему представить черезъ этого генерала корпусному командиру Гасфорту стихи, написанные имъ на смерть императора Николая Павловича и посвященные его августѣйшей супругѣ императрицѣ Александрѣ Ѳеодоровнѣ.

Онъ подаль мнѣ стихи; они были написаны на большомъ листѣ почтовой бумаги. Я прочелъ ихъ вслухъ. Въ нихъ, какъ въ зеркалѣ, отражалось его доброе сердце, сочувственно говорившее о незамѣнимой потерѣ, понесенной ею величествомъ и всею Россіею, и теплыя слова утѣшенія поэтическимъ потокомъ лились другъ за другомъ.

Г. Ивановъ доложилъ генералу Дометти просьбу рядового Достоевскаго и прочелъ ему стихи послѣдняго, которые произвели на него глубокое впечатлѣніе; въ добрыхъ глазахъ старика блеснули слезы. Какъ питомецъ Павловскаго корпуса, какъ старый гвардейскій офицеръ, онъ искренно любилъ покойнаго Государя и не могъ безъ душевнаго волненія вспомнить о его преждевременной кончинѣ. Давъ время успокоиться его расхолодившимся нервамъ, я спросилъ:

– Ваше превосходительство, что прикажете сказать Достоевскому?

– Скажите ему, – отвѣчалъ онъ, повернувшись въ сторону, чтобы я не замѣтилъ его слезъ, – что стихи его прекрасны и я буду лично просить корпуснаго командира представить ихъ вдовствующей императрицѣ.

Корпусный командиръ былъ, однако, менѣе чувствителенъ и большого труда стоило уговорить его взять на себя хлопоты о доставкѣ стиховъ по принадлежности, да и то г. Ивановъ не знаетъ, было ли исполнено это обѣщаніе.

Проснулся въ 5 ½ часовъ, и сейчасъ же одѣлся въ мундирную форму. Въ 6 вышелъ изъ дому. Выйдя изъ воротъ нашель извозчика, который за 10 коп. и отвезъ меня въ Церковь. Обѣдня вмѣстѣ съ причащеніемъ закончилась къ 8 ½ часамъ. Къ концу обѣдни Таня распорядилась привести извозчика на которомъ я и доѣхалъ до дому. Часовъ въ 10 получилъ письмо отъ Равича съ поздравленіемъ съ принятіемъ таинъ, а такъ какъ они и сами сегодня причащались, – то я и рѣшилъ поѣхать къ нимъ самъ для поздравленія. – Въ 11 приходилъ Священникъ Петропавловскій Ѳедоръ Алексѣевичъ Виноградовъ поздравить меня; онъ посидѣлъ у меня съ часъ времени. – По уходѣ его приходила также съ поздравленіемъ хозяйка Долганова. По уходѣ же ея я въ 1^{мѣ} часу на извозикѣ поѣхалъ къ Равичамъ. – Ихъ засталъ всѣхъ дома, и посидѣлъ у нихъ съ часъ времени, и на томъ же извозикѣ воротился домой. – Дома засталъ газеты, а также конвертъ незапечатанный (бандерольный), въ который вложенъ былъ номеръ Петербургскаго

// л. 15

30

Листка (газеты издаваемой въ П<етер>бургѣ). Я сперва думалъ что это прислали мнѣ какойнибудь изъ послѣднихъ Нумеровъ газеты, въ которомъ помѣщено, что либо интересное для меня; но вынувъ изъ конверта этотъ № я увидѣлъ, что это № прошлогодній, а именно отъ 29^{го} Ноября прошлаго 1892 года № 328. – Сколько я его не просматривалъ, но ничего не могъ найти такого, вслѣдствіе чего Номеръ этотъ могъ бы быть мнѣ присланнымъ. Да при томъ и адресъ на конвертѣ написанъ рукой мнѣ незнакомой. Но впрочемъ нѣсколько похожій на руку Андреюшки. Я рѣшилъ что вѣроятно номеръ этотъ былъ вложенъ или по ошибкѣ, или напротивъ того былъ подмѣненъ на почтѣ первымъ попавшимся въ руки печатнымъ листомъ взамѣнъ посланнаго изъ П<етер>бурга; тѣмъ болѣе, что на конвертѣ не было надписи, что въ немъ препровождается. Нужно будетъ навести справки въ П<етер>бургѣ. – Затѣмъ весь день просидѣлъ дома и провелъ время въ чтеніи. Досидѣлъ до 8 ½ часовъ вечера. Поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –¹⁴

¹⁴ Слева отъ основного текста вдоль л. 15 вклеена записка из газеты. Записка предваряется рукописной записью: № 6110 Нов. Времени отъ 3^{го} Марта 1893 г.

Текст записки:

Интересныя бесѣды встрѣчаемъ мы въ запискахъ г-жи А. О. Смирновой, печатаемыхъ ея дочерью въ «Сѣв. Вѣстникѣ» и относящихся къ двадцатымъ и тридцатымъ годамъ нашего столѣтія.

Будущая пріятельница Гоголя была въ то время фрейлиной императрицы Александры Ѳедоровны и пользовалась благосклонностью императорской семьи. У нея собирались постоянно лучшія литературныя силы того времени и черезъ ея посредство государь нерѣдко знакомился съ новыми произведеніями русскихъ писателей.

Въ запискахъ Смирновой (Россетъ) числовыхъ помѣтокъ не встрѣчается, но по содержанію ихъ можно приблизительно довольно точно опредѣлить время, къ которому относятся тѣ или другія ея строки. Записки этого времени жизни Смирновой производятъ выгодное для нея впечатлѣніе и заставляютъ понимать, почему Пушкинъ и другіе наши поэты такъ цѣнили молодую фрейлину. Въ нихъ много свѣжести и жизни.

«Пушкинъ поднесъ мнѣ "Бориса Годунова" – пишетъ она. – Сегодня вечеромъ государь говорилъ о немъ у императрицы. Онъ сказалъ, что ему нравится монологъ, сцена Дмитрія съ Мариной и сцена въ монастырѣ, такъ какъ она обрисовываетъ характеръ Самозванца. Но государь прибавилъ, что не вѣритъ тому, чтобы это былъ Отрепьевъ: онъ думаетъ, что Самозванецъ былъ литвинъ или галицкій авантюристъ: невозможно, чтобы Отрепьевъ, воспитывавшійся въ Москвѣ, могъ говорить по-польски и знать латынь. Онъ былъ послушникъ, а монахи тогда были совершенно невѣжественны. Е. в. сказалъ тоже, что сцена смерти Бориса – великолѣпна.»

Въ другомъ мѣстѣ она рассказываетъ, какъ представила великому князю Михаилу Павловичу «хохла», т. е. Гоголя. Великій князь «былъ очень любезенъ и доволенъ вечеромъ. Гоголь читалъ "Майскую ночь". Я была очень взволнована воспоминаніями о моей милой Малороссіи. Я даже сказала великому князю, что желала бы, чтобы столица была въ Кіевѣ.

Гоголь читаетъ очень хорошо, онъ оживляется, становится не такимъ неловкимъ, смѣется про себя, когда смѣшно; читая, онъ теряетъ свой акцентъ.

Говорили о Малороссіи, о гетманахъ; у Пушкина были цѣлые взрывы остроумія. Когда онъ въ ударѣ – это просто фейерверкъ. А его гомерическій, заразительный смѣхъ! Во всемъ мірѣ нѣтъ человѣка менѣе его рисующагося; это большая прелесть.

Императрица спросила меня: будутъ ли у меня сегодня вечеромъ мои поэты? Я отвѣтила, что у меня назначено чтеніе на понедѣльникъ и что они придутъ послѣ вечера у ея в. Государь высказалъ желаніе придти. Я очень насмѣшила его. Онъ спросилъ меня: «А что вы скажете, если я приду?» Я отвѣтила: «Что я скажу, государь? Вамъ скажу спасибо за честь, а потомъ скажу Марьѣ Савельевнѣ, бѣгите въ кофешенскую и спросите зеленаго чаю для его величества».

Онъ пріѣхалъ; всѣ мои гости были въ сборѣ. Марья Савельевна прислуживала государю и онъ вспомнилъ, что зналъ ея мать, когда былъ ребенкомъ; потомъ говорилъ съ Пушкинымъ о его бѣдной Аринѣ Родіоновнѣ. Онъ былъ очень милостивъ къ Гоголю, высказывалъ похвалы его дядѣ Троцинскому, его дѣятельности при Екатеринѣ и при покойномъ государѣ. Онъ говорилъ ему о Малороссіи, о гетманахъ, о Хмельницкомъ и Скоропадскомъ.

Сверчокъ былъ очень въ духѣ; Асмодей – весель, добрый Жуковскій – счастливъ; Вельегорскій болталъ for a wander, великій князь – забавенъ.

Императоръ говорилъ о старыхъ русскихъ слугахъ и о стихахъ, гдѣ Пушкинъ упоминаетъ о своей бабушкѣ и старой нянѣ. Государь попросилъ у Пушкина прочесть ихъ. Онъ прочелъ и, разумѣется, очень плохо, по своей привычкѣ, въ галопъ. Государь заставилъ его повторить и сказалъ ему:

– Какіе восхитительные, мелодичные стихи!

На это я замѣтила:

– А какъ онъ плохо говоритъ ихъ. Онъ читаетъ галопомъ, маршъ, маршъ!

– Вы обращаетесь съ поэтами безъ церемоній, вы смѣтаете имъ прямо въ носъ, сказалъ мнѣ государь.

Пушкинъ отвѣтилъ за меня: "Это мой самый строгій цензоръ; она уважаетъ поэзію, но не поэтовъ. Она третируетъ ихъ свысока, но у нея музыкальное и вѣрное ухо". Тогда е. в. сказалъ ему, чтобы онъ приносилъ свои стихи мнѣ; государь будетъ прочитывать ихъ до цензуры; на меня возложена обязанность курьера. Уѣзжая, императоръ сказалъ мнѣ: "Вы будете курьеромъ Пушкина, его фельдъегеромъ".»

Между прочимъ, Смирнова замѣчаетъ, что императоръ Николай «любитъ Пушкина, всегда справедливъ къ нему. Мнѣ поручено посовѣтовать ему быть благоразумнѣе: «не задирать людей». Е. В-ву жаловались на него. Правда, онъ кусается. Жуковскій ворчалъ; онъ утверждаетъ, что это мѣ вина, что я прощаю его Сверчка.

Но въ концѣ концовъ онъ разсѣялся, когда Сверчокъ увѣрилъ его, что онъ не нуждается въ поощреніи и что онъ неизлечимъ: ему надо говорить, чтобы отвести душу, ему необходимо говорить. Впрочемъ, Государь совсѣмъ не сердится; я успокоила Жуковскаго, рассказавъ ему, что я переписала стихи Сверчка для Императрицы. Вечеромъ я рассказала Е. В., что Сверчокъ далъ Гоголю сюжетъ для комедіи: – какой-то игрокъ пріѣзжаетъ въ провинцію и его принимаютъ за важное лицо; эта исторія не выдуманная. Его В-о рассказывалъ намъ о театрѣ при Екатеринѣ

Воскресенье 7^{го} Марта
-1° морозу
а съ 9^{го} часу утра¹⁵ оттепель

Проснулся въ воскресенье, по обыкновенію въ 5 ½ часовъ утра. Но такъ какъ на дворѣ навалило массу снѣгу, и идти вообще было очень неудобно, то я и рѣшилъ не ходить въ Церковь. Утро занимался обычными занятіями, и между прочимъ сдѣлалъ наклейку вырѣзки изъ газеты на этой страницѣ. Статейка эта, показалась мнѣ очень

// л. 15 об.

Великой, о Фонвизинѣ, о Капнистѣ, о Грибоѣдовѣ, о Петрѣ Великомъ и о театрѣ въ его время, также и объ Эрмитажномъ театрѣ. Государь былъ очень веселъ и разговорчивъ.»

Интересна бесѣда великаго князя Михаила Павловича, передававшего о чувствахъ и настроеніи Александра I по отношенію къ Наполеону. По словамъ великаго князя, занесеннымъ Смирновой въ свой дневникъ, императоръ Александръ I «былъ ослѣпленъ его гениемъ, его умомъ, но его коробило отъ того, какъ Наполеонъ обращался съ побѣжденными; великодушіе Государя было возмущено. Представьте себѣ: онъ забралъ себѣ въ голову жениться на моей сестрѣ Екатеринѣ; сестрѣ Аннѣ и 15 лѣтъ тогда не было (въ Эрфуртѣ, въ Тильзитѣ). Конечно, Государь отвѣтилъ ему правду, т. е. что только отъ нашей матери зависятъ браки ея дочерей. Это была и правда, и вѣжливая манера отвѣта. Впрочемъ эпоха политическихъ браковъ уже миновала, а у Государя не было средневѣковыхъ понятій, ему это было противно.

Разводъ принесъ несчастье Наполеону; съ нимъ онъ потерялъ единственное существо, которое еще говорило ему правду и искренно любило его. Талейранъ уговорилъ его жениться на эрцгерцогинѣ, но это ни къ чему не привело. Впрочемъ въ Вѣнѣ Наполеонъ былъ такой же грубый, какъ и въ Пруссіи. У него закружилась голова отъ величія и высоты. Бернадоттъ предвидѣлъ это. Они не любили другъ друга, но Бернадоттъ былъ преданнѣе Наполеону, чѣмъ Талейранъ; послѣдній ненавидѣлъ его и это чувствовалось. Я считаю Талейрана гораздо нечестнѣе относительно Наполеона, чѣмъ Моро, потому что онъ служилъ имперіи и интриговалъ противъ того, кому служилъ. Нельзя быть преданнымъ человѣку, котораго ненавидишь; тогда ужъ лучше порвать съ нимъ отношенія. Государь отлично понималъ, что такое Талейранъ; онъ видѣлъ его въ Эрфуртѣ и Тильзитѣ. Онъ могъ судить о нихъ обоихъ, особенно послѣ разговора съ глазу на глазъ съ каждымъ изъ нихъ. Государь былъ гораздо дальновиднѣе, чѣмъ они думали. Потому-то онъ и не довѣрился Талейрану, точно также какъ въ 1814 и 1815 гг. Но въ 1814 и 1815 гг. Государю казался возможнымъ и законнымъ для Франціи только Людовикъ XVIII.

Въ концѣ концовъ изъ двоихъ – министра и Наполеона – послѣдній былъ менѣе антипатиченъ моему брату, чѣмъ первый. Наполеонъ хитеръ, а тотъ прямо нечестный. Ненавидѣтъ человѣка и служить ему, обманывая его – гнусно. Нельзя было говорить, что служишь Франціи, а не Наполеону, такъ какъ Наполеонъ былъ всѣмъ во Франціи, и конечно служили ему.

В. К. сказалъ Пушкину: "Вы написали прекрасные стихи на смерть Наполеона, прекрасные и вѣрные. Если бы онъ положился на великодушіе Государя, онъ бы не отправился умирать на островъ Св. Елены. Наполеонъ сказалъ о моемъ братѣ, что онъ былъ "византіецъ", но около него былъ настоящій византіецъ – ех-епископъ Отэнскій, великій курфюрстъ, князь Беневентскій – Талейранъ".

Затѣмъ Пушкинъ спросилъ:

– Что могли бы сдѣлать съ Наполеономъ въ Россіи? Трудно было бы найти ему помѣщеніе. Нельзя было посадить его ни на Эльбу, ни даже на Корсику.

– Да, трудно бы помѣстить его, – сказалъ улыбаясь в. к. – Можно бы оставить ему жену и сына, хотя бы сына. Мы могли бы отправить его на Кавказъ драться съ черкесами. Во всякомъ случаѣ было бы оригинально имѣть на русской службѣ "солнце Аустерлица".»

¹⁵ утра *вписано*.

любопытною, и имѣющею новый оттѣнок!¹⁶ – Весь день пробылъ дома занимаясь чтеніемъ; погода была ужасная, шелъ снѣгъ и дождь и сейчасъ же таяло. – Въ

¹⁶ Слева на полях л. 15 об. и внутри основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 6111 отъ 4^{го} Марта 1893 г.

Текст заметки:

Г. Татищевъ рассказываетъ въ «Рус. Вѣстникѣ» событія воцаренія императора Николая, основываясь на неизданныхъ источникахъ французскаго министерства иностранныхъ дѣлъ. Эти источники – донесенія графа Ферронэ, бывшаго въ 1825-26 г. французскимъ посломъ въ Петербургъ, и депеши виконта Сень-При, присланнаго Карломъ X поздравить новаго императора со вступленіемъ на престолъ. Оба находились въ дружественныхъ отношеніяхъ къ членамъ царской семьи, а графъ Ферронэ былъ и очевидцемъ событій 14-го декабря.

Когда въ Петербургъ пришло извѣстіе о смерти Александра I, великій князь Николай немедленно присягнуть въ вѣрности Константину. Но члены Государственнаго Совѣта, ознакомившись съ письменнымъ отреченіемъ послѣдняго, сдѣланнымъ еще въ 1822 г., и съ манифестомъ покойнаго государя о переходѣ престола къ Николаю Павловичу, колебались. Тогда Николай Павловичъ объявилъ имъ:

«что безповоротное и сознательное рѣшеніе его – уважить въ правахъ брата Константина волю ихъ отца; что ему небезызвѣстны милостивыя распоряженія Императора Александра въ его пользу, заключающіяся въ манифестѣ, который повидимому возбуждаетъ въ членахъ совѣта нерѣшительность относительно ихъ долга; что онъ можетъ ихъ увѣрить, что какъ покойный государь, такъ и нынѣ царствующій императоръ знали о его рѣшимости не принимать короны, которая по убѣжденію его принадлежитъ брату. "А потому господа" - заключилъ онъ внушительно – "послѣдуйте за мной всѣ во храмъ и принесите на Евангеліи у подножія алтаря клятву вѣрности императору Константину I-му".»

Присяга была принесена и въ тотъ же день присягнули Константину войска и столица. Но цесаревичъ, узнавши о мѣрахъ, принятыхъ въ Петербургѣ,

«выразилъ живѣйшее неудовольствіе, признавъ ихъ и неосторожными, и поспѣшными. Онъ находилъ, что принесеніе присяги ему, безъ его вѣдома и согласія, послѣ того, какъ сталъ извѣстенъ актъ его отреченія, подавало поводъ думать, что усомнились въ его искренности и безусловной честности, и какъ будто предполагали, что онъ не безъ задней мысли отрекся отъ своихъ правъ на престолъ, или что актъ этотъ вынужденъ у него силою, два предположенія, считаемыя имъ равно оскорбительными, какъ для него самого, такъ и для священной памяти императора Александра.

Привезенныя великимъ княземъ Михаиломъ Павловичемъ письма цесаревича заключали уже въ себѣ его присягу на вѣрность подданства императору Николаю, а съ тѣхъ поръ онъ прислалъ заявленіе, еще болѣе категорическое, чѣмъ первое, съ подтвержденіемъ отреченія своего отъ престола. Къ сожаленію, бумага эта, написанная подъ первымъ впечатлѣніемъ неудовольствія, возбужденнаго въ Константинѣ Павловичѣ поведеніемъ Государственнаго Совѣта, была составлена въ столь рѣзкихъ выраженіяхъ, что не могла быть обнародована во всеобщее свѣдѣніе.

Такая рѣшимость цесаревича произвела немалое замѣшательство. Нужно было отмѣнить всѣ сдѣланныя распоряженія. Чтобы избѣжать этого, фельдъегерь опять полетѣлъ въ Варшаву съ новыми увѣщаніями. Хотѣли, по меньше мѣрѣ, убѣдить цесаревича самому прибыть въ Петербургъ, и если онъ твердо рѣшился отклонить корону, то гласно и торжественно отречься отъ нея въ столицѣ. Надѣялись, что онъ сначала утвердитъ всѣ распоряженія, сдѣланныя его именемъ, самъ выступитъ императоромъ и потомъ сложитъ съ себя власть.

Цесаревичъ Константинъ не согласился на этотъ способъ выйти изъ затрудненія, который, казалось ему, лишилъ бы его единственнаго вознагражденія, за добровольно принесенную великую жертву: той доброй славы, что заслужилъ онъ безусловною откровенностью, честностью и безкорыстіемъ своего поведенія. Предложенная ему роль совершенно измѣнила бы его положеніе, заставляя его либо взять назадъ рѣшеніе, тѣмъ болѣе торжественное, что оно уже стало общеизвѣстнымъ, либо дѣйствовать несогласно съ собственнымъ достоинствомъ.

1^{мь} часу получилъ почту и съ нею обычное письмо изъ П<етер>бурга. – Въ Петербургѣ слава Богу всѣ здоровы и живутъ помаленьку. Ну и слава Богу! Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Понедѣльникъ 8^{мь} Марта

+2 ½° тепла

сильно таетъ

начало весны

1 верста

Въ продолженіи всего дня сильно таяло и къ полудню температура доходила до +6°. Часовъ въ 10 я на извоцикѣ поѣхалъ въ Казначейство и тамъ получилъ пансіонъ за 3 м<ѣся>ца т. е. Генварь, Февраль и Мартъ. – За послѣдній мѣсяць

Во всѣхъ своихъ дѣйствіяхъ цесаревичъ оставался вѣренъ самъ себѣ. Его поведеніе ни на минуту не было ни неопредѣленно, ни сомнительно. Всѣ доставляемые ему въ Варшаву пакеты на Высочайшее имя онъ отсылалъ обратно, не вскрывая ихъ. Онъ посылалъ курьера за курьеромъ съ заявленіями, что никакая сила въ мірѣ, никакое соображеніе не заставятъ его уклониться съ предначертаннаго пути, на которомъ болѣе чѣмъ когда-либо удерживаютъ его чувство чести и уваженія къ памяти старшаго брата; что онъ останется на своемъ посту до тѣхъ поръ, пока не состоится воцаренія императора Николая.

Къ сожалѣнію, всѣ эти переговоры велись съ нѣкоторою афектаціей таинственности, подававшей поводъ къ разнымъ толкамъ и предположеніямъ, къ распространенію ложныхъ слуховъ, возбуждавшихъ волненіе и тревогу въ обществѣ и въ особенности въ казармахъ. Выѣхавъ изъ Петербурга, великій князь Михаилъ Павловичъ не доѣхалъ до Варшавы. Онъ долженъ былъ удалиться изъ столицы до принятія окончательнаго рѣшенія, потому что одинъ не принесъ присяги, принесенной всѣми въ столицѣ, и остановился въ трехъ станціяхъ отъ Юрѣва, получивъ отъ вдовствующей императрицы и отъ великаго князя Николая дозволеніе останавливать всѣхъ курьеровъ и вскрывать всѣ пакеты изъ Варшавы. Фельдъегерей, проѣзжавшихъ отсюда въ Петербургъ, задерживали, съ запрещеніемъ имѣть съ кѣмъ-либо сообщеніе, хотя трудно объяснить причину, побудившую держать въ такой непроницаемой тайнѣ переписку, дѣлающую одинаковую честь обоимъ братьямъ.

Какъ бы то ни было, результаты этой тайны оказались самыми плачевными. Ею воспользовались злоумышленники, дабы внушить солдатамъ нѣсколькихъ гвардейскихъ полковъ, что великій князь Константинъ заключенъ въ тюрьмѣ, что отъ него требуютъ отреченія. Еще менѣе понятно, почему манифестъ императора Александра о назначеніи наслѣдникомъ Николая Павловича, со всѣми приложеніями, которымъ бы слѣдовало дать самую широкую гласность, былъ сообщенъ гвардіи лишь в ту минуту, когда потребовали отъ нея новой присяги?»

Разсказъ Ферронэ о днѣ 14-го декабря тожественъ съ тѣмъ, что извѣстенъ всѣмъ и новаго ничего не прибавляетъ.

Объ императорѣ Николаѣ посоль отзывается съ величайшимъ сочувствіемъ, но отказывается судить объ его будущей внѣшней политикѣ, хотя опасается, что общественное мнѣніе Россіи можетъ увлечь императора въ войну съ турками, - что, какъ мы знаемъ, и оправдалось черезъ три года.

«Въ бесѣдахъ своихъ съ нимъ – говоритъ онъ – я всегда и въ особенности замѣчалъ одно: живѣйшее сожалѣніе, что онъ былъ слишкомъ юнъ въ эпоху великихъ войнъ, открывавшихъ столь обширное поприще тѣмъ, для кого военная слава составляетъ страсть и потребность. "Я вздыхаю по пороховомъ дымѣ" - говорилъ онъ мнѣ въ послѣдній разъ, когда я видѣлся съ нимъ – "какъ путникъ въ степи вздыхаетъ по источнику, имѣющему утолить его жажду". Когда человѣкъ съ такою потребностью располагаетъ силой въ 800,000 воиновъ, трудно себѣ представить, что онъ не воспользуется первымъ случаемъ для ея удовлетворенія.»

было выдано въ виду праздника Пасхи. – Всего же за три мѣсяца получилъ 220 р. 50 коп. Изъ Казначейства прошелъ на ярмарку. – Ярмарка всё та же, - что и въ прежніе годы. – Купивъ у Шукина 1 ½ ф. конфетъ, я отправился въ Магази́нь Овсянникова, гдѣ немного посидѣвъ отправился въ Магази́нь Долганова и тутъ уплатилъ за квартиру за Мартъ мѣсяць. Воротитъся домой пѣшкомъ было немислимо, потому что на перекресткахъ улицъ¹⁷ образовались не только лужи, - но цѣлыя моря, - такъ что перейти ихъ не было возможности: - А потому я отъ Долганова двинулся на извожикъ домой. – Съ почтой получилъ только однѣ газеты, и весь остальной день посвятилъ чтенію. Вечеромъ часу въ 8^{мѣ} ко мнѣ заѣзжалъ Треппель, котораго обязали доставить въ Строит. Отд. нѣкоторыя дополнительныя свѣдѣнія¹⁸, и вотъ я продиктовалъ ему, то заявленіе, которое онъ вслѣдствіе этаго требованія долженъ подать въ Строительное Отдѣленіе. – Въ 8 ¼ онъ ушелъ а чрезъ нѣсколько минутъ я поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ великолѣпно. –¹⁹

Вторникъ 9^{го} Марта

-4° морозу

0 верстъ

Съ ранняго утра, т. е. сейчасъ послѣ утренняго чаю принялся за корреспонденцію, и написалъ два письма одно къ Рыкачевымъ, а другое къ

¹⁷ Далее было начато: бы

¹⁸ В рукописи ошибочно: свѣденія

¹⁹ Слева от основного текста вклеены две заметки из газеты. Первая заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 6109 2^{го} Марта.

Текст первой заметки:

Первое засѣданіе комитета Сибирской желѣзной дороги состоялось 10-го февраля 1892 года.

Въ началъ онаго Его Императорскому Высочеству Государю Наслѣднику Цесаревичу и великому князю Николаю Александровичу благоугодно было обратиться къ членамъ комитета съ слѣдующими словами:

«Открывая первое засѣданіе комитета Сибирской желѣзной дороги, Я съ душевнымъ трепетомъзираю на величіе предстоящей Намъ задачи. Но любовь къ родинѣ и пламенное желаніе послужить ея благоденствію побудили Меня принять порученіе горячо любимаго Мною Отца. Я убѣжденъ, что тѣ же чувства одушевляють и васъ, и потому твердо вѣрю, что единодушными усилями Мы неуклонно достигнемъ цѣли».

Вторая заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 6112^а отъ 5^{го} Марта 93 г.

Текст второй заметки:

ПЕРВЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ ВЕСНЫ.

Сегодня, 4-го марта, при переменной погодѣ, очень сильномъ западномъ вѣтрѣ и +4° R., на гнѣзда грачевника Строганова сада (что на Черной рѣчкѣ) прилетѣли грачи.

Съ ихъ прилетомъ начался первый (ранній) періодъ весны. Въ прошломъ году грачи прилетѣли 8-го марта. Средній день прилета (за 21 годъ наблюденій) – 8-го марта; самый ранній – 22-го февраля (1878 г.), самый поздній – 20-го марта (1883 г.).

Такимъ образомъ, нынѣшній прилетъ грачей близокъ къ нормальному (на 4 дня раньше). Сегодняшнимъ дождемъ снѣгъ на поляхъ сильно осадило.

Д. Кайгородовъ.

Лѣсной.

4-го марта 1893 г.

Савостьяновымъ. – Окончилъ ихъ къ полудню и отослалъ въ кружку съ Татьяной. По причинѣ скользкости пути, самъ никуда не выходилъ. Съ почтой получены были только однѣ газеты. – Во 2^{мѣ} часу дня ко мнѣ заѣзжалъ Треппель. Его дѣло еще нисколько не подвинулось. – Весь день занимался чтеніемъ,

// л. 16

32

вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. –

Среда 10 Марта

-4 ½° морозу

0 верстъ

Весь день просидѣлъ дома и занимался чтеніемъ. Около полудня мариновалъ купленную осетрину и сложилъ въ банку. – За тѣмъ уже вечеромъ часовъ въ 7 надумалъ поѣхать къ Равичамъ. Ихъ засталъ дома. Послѣ обычнаго чаю сѣли вдвоемъ играть въ карты; сыиграли пульку отъ 600²⁰, мнѣ карта чрезвычайно не шла и я по 1/10 проигралъ 3 р. 55 коп. Это бы еще ничего, но игра затянулась очень долго, такъ что я пріѣхалъ домой въ 3 часа ночи, и выпивъ молока легъ въ постель уже въ 3 ½ часа. – Спалъ тревожно, и проснулся въ 6 ½<> спалъ менѣе трехъ часовъ. –

Четвергъ 11 Марта

-4° морозу

0 верстъ

Послѣ вчерашней бессонной ночи чувствовалъ себя очень утомленнымъ. – Никуда не выходилъ изъ дому, и часу въ 1^{мѣ} вначалѣ легъ въ постель не раздѣваясь, уснулъ часа 1 ½ и это меня очень освѣжило. – Съ почтой получилъ только однѣ газеты, которыя и прочелъ впродолженіи дня. – Вечеромъ неожиданно-негаданно пришелъ Алалыкинъ, принесъ книги и просилъ другія. – Хотя и не нужно бы предлагать игру въ карты, тѣмъ болѣе что я провелъ бессонную ночь, - но я посовѣстился,... и по примѣру прежнихъ разъ предложилъ сыиграть въ преферансъ. Сѣли. Мнѣ опять еще хуже не везло и я опять проигралъ и проигралъ очень много а именно 7 р. 15 коп. по 1/10. – Игра вмѣстѣ съ закуской кончилась въ 11 ½ часовъ вечера и по уходѣ гостя, - я легъ сейчасъ же въ постель. – Спалъ опять тревожно и проснулся въ 5 ½ часовъ утра, опять не доспавъ очень много. –

Пятница 12 Марта

-7° морозу

¾ версты

Утромъ въ 9 часовъ вышелъ изъ дому и пошелъ въ Церковь на преждеосвященную литургію. Воротился домой въ 11 часовъ, и затѣмъ болѣе никуда не выходилъ. – Весь день чувствовалъ себя утомленнымъ вслѣдствіе двухъ

²⁰ *Вместо: 600 – было: 700*

бессонныхъ ночей, - и весь день занимался чтеніемъ. – Вечеромъ досидѣлъ до 8²¹ часовъ<, > немного поужиналъ и въ 8 ½ легъ въ постель и мгновенно заснулъ какъ убитый. Спалъ отлично и проснулся въ 6 часовъ утра.

Суббота 13^{го} Марта

-6° морозу

2 ¼ версты

До 11^ш утра пробылъ дома. Въ 11 вышелъ изъ дома и дошелъ до Лѣсной площадки²² взялъ извозчика и поѣхалъ къ Равичамъ, чтобы поздравить Настасью Семеновну Кругликову съ принятіемъ²³ Св. Таинъ. – Тутъ посидѣлъ съ часъ времени, и вышедши пошелъ пѣшкомъ домой. Дошедши до Власьевской повернулъ по ней и дошелъ до угла Духовской, повернулъ и по Духовской дошелъ до дому. – Съ почтой получилъ только однѣ газеты, которыя и прочиталъ всѣ отъ доски до доски. – Вечеръ тоже провелъ

// л. 16 об.

33

въ чтеніи, читая вслухъ Войну и Миръ Толстова, досидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и около 9^ш легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –²⁴

²¹ Вместо: 8 – было: 8 ½

²² Вместо: площадки – было: прощадки

²³ В рукописи описка: принятіевъ

²⁴ Слева от основного текста вдоль листа вклеены две заметки из газеты. Первая заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 6116 отъ 9^{го} Марта 1893 г.

Текст первой заметки:

Калейдоскопъ теоретическихъ и прикладныхъ знаній.

Отношеніе «холерныхъ запятыхъ» къ фруктамъ и напиткамъ. Во время холерной эпидеміи фрукты и напитки, какъ извѣстно, всего чаще подвергаются обвиненію въ томъ, будто они способствуютъ развитію болѣзни. И хотя не разъ авторитетными учеными отвергалась основательность такого обвиненія, представляющаго собою простой предразсудокъ, тѣмъ не менѣе предразсудокъ этотъ и по сейчасъ держится очень упорно. Въ виду этого заслуживаютъ полного вниманія экспериментальныя изслѣдованія д-ра М. О. Лавриновича по вопросу объ отношеніи «холерныхъ запятыхъ» къ такимъ, напимѣръ, общеупотребительнымъ фруктамъ, какъ вишни и виноградъ. Мы не станемъ здѣсь говорить, какъ производились самые опыты, и скажемъ только о результатахъ. Въ свѣжемъ вишневомъ сокѣ холерныя бактеріи не только не размножаются, но совсѣмъ не могутъ въ немъ жить, онѣ погибаютъ уже черезъ какихъ-нибудь девять минутъ. Любопытно, что въ обезпложенномъ вишневомъ сокѣ бактеріи живутъ значительно дольше – нѣсколько часовъ, но и въ этой средѣ спустя сутки совершенно погибаютъ. Тѣ же результаты получены и въ опытахъ съ свѣжимъ винограднымъ сокомъ, съ тою лишь разницею, что въ послѣднемъ случаѣ обезпложенный сокъ оказывается также малоблагопріятнымъ для бактерій, какъ и не обезпложенный: максимумъ черезъ пятнадцать минутъ холерныя бактеріи погибаютъ въ виноградномъ сокѣ. Коментарій къ этимъ опытамъ не требуется: вишни и виноградъ, какъ и слѣдовало ожидать, не только не способствуютъ, въ качествѣ пищевыхъ средствъ, развитію холерныхъ бактерій, а, напротивъ, противодѣйствуютъ, убиваютъ этихъ патогенныхъ микробовъ. Д-ръ Лавриновичъ ограничилъ свои опыты съ фруктами – виноградомъ и вишнями; хотя не можетъ подлежать сомнѣнію, что тѣ же результаты получились бы и въ опытахъ посѣва холерной разводки въ свѣжемъ сокѣ изъ яблокъ, грушъ (по крайней мѣрѣ душистыхъ сортовъ) и различныхъ ягодъ, въ особенности кисловатыхъ. Иное приходится сказать объ арбузахъ и дыняхъ: по опытамъ

Воскресенье 14^{го} Марта

-8° морозу

$\frac{3}{4}$ версты

Проснулся въ 5 $\frac{1}{2}$ часовъ и въ 6 вышелъ къ ранней обѣднѣ, - отъ которой воротился домой въ 8 часовъ утра. За тѣмъ весь день никуда не выходилъ. Было очень вѣтрено, холодно и скользко. – Утромъ былъ нѣсколько времени въ кухнѣ и подѣ моимъ руководствомъ Татьяна сдѣлала кремъ изъ смѣтаны для завтрашняго дня. Кремъ вышелъ на славу, - хорошъ. Съ почтой получилъ два письма. Одно обычное отъ Рыкачевыхъ, а другое отъ Савостьяновыхъ привѣтственное къ дню моего рожденія. – Въ Петербургѣ, всѣ слава Богу здоровы, - понимается, за

названнаго экспериментатора, во всѣхъ пробахъ, какъ изъ сока арбуза, такъ и изъ сока дыни, засѣянныхъ холерными бактеріями, послѣднія вполнѣ сохраняли свою жизнеспособность. Другими словами, это значитъ, что арбузы и дыни представляютъ довольно благопріятную среду для холерныхъ запятыхъ. Но отсюда, конечно, вовсе еще не слѣдуетъ, что названные овощи могутъ служить «разносчиками заразы»; толстая кожура арбуза и дыни гарантируетъ отъ проникновенія холерныхъ бактерій внутрь ихъ мякоти, служащей благопріятной для развитія этихъ бактерій средою: только разрѣзанными, въ кускахъ, арбузъ и дыня представляютъ опасность въ разсматриваемомъ отношеніи и въ этомъ видѣ они не должны быть допускаемы къ продажѣ въ холерное время. Изъ напитоковъ д-ръ Лавриновичъ производилъ опыты, между прочимъ, надъ пивомъ и элемъ, причемъ оказалось, что холерныя запятыя не выдерживаютъ даже двухчасового пребыванія въ элѣ – всѣ погибаютъ въ немъ; то же самое и въ опытахъ съ пивомъ. Эти изслѣдованія, относительно именно пива, подтверждаются и работами Weyl'я, показавшаго, что въ свѣжемъ, бѣломъ пивѣ холерныя бактеріи совершенно погибаютъ по истеченіи сутокъ. Здѣсь кстати будетъ упомянуть и объ опытахъ д-ра Висоцкаго, свидѣтельствующихъ, что простой бутылочный квасъ убиваетъ холерныхъ запятыхъ и потому не можетъ служить «разносчикомъ заразы». Намъ остается отмѣтить еще недавно произведенные Пикомъ въ гигиеническомъ институтѣ, въ Вѣнѣ, опыты посѣва холерныхъ, а также тифозныхъ бактерій въ винѣ. Для опытовъ бралось чистое вино и разбавленное на половину водою, а для контроля – вода. При этомъ оказалось слѣдующее: въ чистой водѣ тѣ и другія бактеріи развиваются отлично; напротивъ, въ винѣ, какъ чистомъ, такъ и разбавленномъ на половину водою, тифозныя бациллы постепенно вымираютъ и, спустя сутки, погибаютъ всѣ до единой. На холерныя «запятыя» вино дѣйствуетъ еще энергичнѣе: спустя 10-15 мин. послѣ повѣса въ винѣ, какъ чистомъ, такъ и разбавленномъ наполовину водою, не остается ни одной жизнеспособной бактеріи. Выводъ ясный: вмѣсто чистой воды полѣзнѣе въ холерное время (конечно, кому это доступно) пить вино, разбавленное наполовину водою, причемъ такой напитокъ долженъ быть приготовленъ за нѣсколько часовъ до его употребленія, чтобы вино имѣло время убить холерныя бактеріи, буде таковыя имѣются въ водѣ

Вторая заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 6119^и отъ 12^{го} марта.

Текст второй заметки:

ВТОРОЙ БЮЛЛЕТЕНЬ ВЕСНЫ.

Вчера, 10-го марта, показались первыя мухи на солнечной сторонѣ строеній. Сегодня, 11-го, прилетѣли передовые скворцы, при тихой и ясной погодѣ (+2° R. среди дня). У воронъ и галокъ пошла возня около гнѣздъ. Воробы начинаютъ интересоваться сухими былинками и шибко шумять. Рано цвѣтуція ивы усиленно сбрасываютъ колпачки съ цвѣточныхъ почекъ (приготавливается «верба»).

Д. Кайгородовъ.

11-го марта 1893 г.

Лѣсной.

исключеніемъ несчастнаго больнаго! Прочитавъ письма, я весь за тѣмъ день посвятилъ чтенію, досидѣлъ до 8 ½ час. поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Понедѣльникъ 15^{го} Марта

-8° морозу

0 верстъ

Нынче день моего рожденія! Мнѣ минуло 68 лѣтъ и пошелъ 69 годъ! Дай же Богъ провести наступающій годъ моей жизни, благополучно и быть здоровымъ. Ежели же суждено, мнѣ въ этомъ году умереть, то

// л. 17

34

молю²⁵ Бога, о ниспосланіи мнѣ кончины христіанской и безъ особыхъ жгучихъ страданій!!! – Въ 9 часовъ утра я выѣхалъ изъ дому на кладьбище, куда и пріѣхалъ къ началу часовъ. – Часы простоялъ, а за тѣмъ и панихиду. – Послѣ чего отслужена была малая литія на могилѣ. – Помолившись дорогому праху, я на возвратномъ пути изъ кладьбища заѣхалъ въ Магазинъ Лобанова и тамъ кое что искупилъ. – Возвратившись домой, я засталъ входящаго тоже во дворъ Николая Сергѣевича Кругликова. – Старичекъ посидѣлъ у меня болѣе часу. – При немъ я получилъ и почту и съ нею два письма, одно отъ Рыкачевыхъ преимущественно отъ внуковъ; а другое отъ Андреюшки. – Въ Петербургѣ слава Богу все благополучно и всѣ здоровы. – Часа въ три ко мнѣ пріѣхали Папоновъ и Равичъ и вскорѣ мы сѣли за обѣдъ. – Гости мои развеселившись между разговорами сообщили мнѣ таковыя²⁶ анекдоты объ администраціи, что нѣкоторые изъ нихъ такъ и просятъ для записи. 1^й) Инспекторъ Врачебнаго Отделенія д^{ръ} Смирновъ какъ извѣстно открыто живетъ съ любовницею, и вотъ сія послѣдняя вздумала дать въ городѣ концертъ. Смирновъ зная глупость администраторовъ поѣхалъ просить какъ Губернатора, такъ и Вице-Губернатора быть на концертѣ даваемомъ его любовницею, и эти два администратора оба были на концертѣ любовницы Смирнова!! – Не правда ли хорошая картинка дерзости Смирнова и глупости администраторовъ?! – 2^й) Тотъ же Смирновъ вытѣснилъ изъ дома Губернатора доктора Евсѣя Павлов. Карпа, который по этому случаю выражается что Марья Юрьевна любитъ брюнетовъ (Смирновъ, Соболевскій и т. д.) т. е. по просту сказать прыгаетъ въ гречку!!²⁷ – Послѣ обѣда обыкновенно сѣли за преферансъ. – Съиграли пульку отъ 700 и я наконецъ остался въ выигрышѣ 3 р. 80 коп. играя по ¼ копѣйки. – Игру кончили въ 11^{мь} часу, и за тѣмъ пошли ужинать. За ужиномъ много было выпито, и гости мои въ разговорахъ просидѣли за столомъ до 2^{мь} час. ночи. По уходѣ ихъ я сейчасъ же легъ въ постель но было уже около 3^{мь}. Вскорѣ заснулъ. Спалъ хорошо но мало, потому что проснулся въ 7 час. утра. –

²⁵ В рукописи описка: молю молю

²⁶ Вместо: таковыя – было: нѣско<лько>

²⁷ т. е. по просту сказать прыгаетъ въ гречку!! *вписано слева на полях под авторским знаком «хх».*
Аналогичный знак поставлен в основном тексте после записи: (Смирновъ, Соболевскій и т. д.)

Вторникъ 16^{го} Марта

-3° морозу

0 верстъ

День прошел незамѣтно. Послѣ безсоной ночи чувствовалъ себя очень утомленнымъ. Утромъ написалъ обычное письмо къ Рыкачевымъ, которое закончивъ отослалъ въ кружку съ Татьяной. – Самъ никуда не выходилъ изъ дому. Валилъ снѣгъ и вообще была неприятная погода. – Съ почтой получилъ только однѣ газеты, чтеніемъ которыхъ и былъ занятъ цѣлый день. – Впрочемъ передъ обѣдомъ часа полтора заснулъ... Вечеръ провелъ въ чтеніи. Досидѣлъ до 8 часовъ вечера, поужиналъ и легъ въ постель въ 8 ½ часовъ вечера. Скоро заснулъ и спалъ очень хорошо. –

// л. 17 об.

35

Среда 17^{го} Марта

-4 ½° морозу

4 ½ версты

Съ утра принялся за корреспонденцію. Написалъ два письма; одно къ Савостьяновымъ, а другое къ Андреюшкѣ. – Тania начала въ эту недѣлю говѣть и ходила къ обѣднѣ. – По возвращеніи ея, я вышелъ со двора. Погода была тихая и ясная. – Сперва я опустилъ письма въ кружку на Лѣсной. За тѣмъ по Лѣсной<->Ильинской вышелъ на бульваръ. Дойдя до Казанскаго повернулъ въ переулокъ и зашелъ въ Кузнечную мастерскую Адольфова, чтобы сговориться о цѣнѣ за исправленіе рукомоиника, но самого хозяина не засталъ дома. Прикащикъ же просилъ немислимо-большую цѣну 4-3 рубля; я оставилъ записку, и сказалъ что зайду завтра. – Отъ Адольфова мимо Сиротскаго Дома прошелъ на ярмарку и тамъ купилъ у Шукина сластей. За тѣмъ прошелъ мимо Уѣздн. Полиц. Управ. и зашелъ въ Магазиень Овсянникова, гдѣ немного отдохнувъ прошелъ въ Магазиень Долганова, гдѣ тоже посидѣлъ; за тѣмъ прошелъ къ часовому мастеру и провѣрилъ часы, а за тѣмъ выйдя на Власьевскую дошелъ до Духовской и по Духовской дошелъ до дому. – Съ почтой получилъ отъ Андреюшки календарь *Кайгородова*. – Бандерольное отправленіе это было опять безъ надписи что вложено въ бандероль, а потому легко было подмѣнить. – Послѣ обѣда ко мнѣ заходилъ жидъ Треп<п>ель, и посидѣлъ у меня до 6^{го} часу. Вечеръ провелъ въ чтеніи. Досидѣлъ до 8 ½ час.<> поужиналъ и легъ въ постель. Заснулъ около 9 и спалъ отлично. –

Четвергъ 18^{го} Марта

-6° морозу

4 ½ версты

Утро провелъ дома. – Часовъ въ 10 вышелъ изъ дому. Заходилъ въ мастерскую Адольфова и сговорился въ цѣнѣ за исправленіе умывальника; онъ взялъ 3 рубля и я велѣлъ исправлять. Что же дѣлать, хотя и дорого, - да нужно! – За тѣмъ сдѣлалъ

точно такую же прогулку²⁸ и по тѣмъ же направлѣніямъ какъ и вчера. – Только дойдя до Ильинской площади заходилъ въ Губ. Правленіе, - потому что почувствовалъ необходимость въ ватерклозетѣ. – Было такъ еще рано, что въ Губернскомъ Правленіи еще никого изъ Членовъ не было. – Домой воротился въ 1^{мѣ} часу. - За тѣмъ весь день провелъ въ чтеніи. – Вечеромъ, когда я уже подумывалъ о постелѣ, - неожиданно пришелъ Алалыкинъ. Признаться сказать я былъ не радъ его приходу. – Видя что онъ дожидается приглашенія поиграть, – я пригласилъ, и мы сѣли играть. – Мнѣ опять страшно не везла карта и я опять по $\frac{1}{10}$ коп. проигралъ 5 р. 40 коп. Нѣтъ рѣшительно нужно остановиться въ игрѣ. Во первыхъ неприятно проигрывать; во вторыхъ я всякій разъ чувствую себя очень утомленнымъ послѣ игры. – И нынче игра кончилась въ 1^{мѣ} часу, а я легъ въ постель уже во 2^{мѣ}. Спалъ хорошо, - но мало, проснувшись въ 5 $\frac{1}{2}$ час. утра.

Пятница 19 Марта

-11° морозу

$\frac{3}{4}$ версты

Утро до 9^{мѣ} провелъ въ обычныхъ занятіяхъ. – Въ 9^{мѣ} утра вышелъ изъ дому въ Церковь къ обѣднѣ. Таня тоже ушла въ Церковь Духа Святаго, потому что говѣеть. – Обѣдня

// л. 18

36

продлилась до 11^{мѣ} утра, и я вернулся домой въ 12^{мѣ} когда Таня еще не приходила. – Вскорѣ вернулась и она. Утромъ у меня былъ Трепель. – Его дѣло съ благопріятнымъ для него отзывомъ прошло въ Строительномъ Отдѣленіи и вернулось опять къ Папонову; т. е. въ его Отдѣленіе. – Всю остальную часть дня провелъ дома въ чтеніи. Таня ходила къ исповѣди и вернулась въ 8^{мѣ} вечера. – Досидѣвъ до 8 $\frac{1}{2}$ час. – я поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ великолѣпно. –

Суббота 20^{го} Марта

-13 $\frac{1}{2}$ ° морозу

3 $\frac{3}{4}$ версты

Трецинологія²⁹

Новый техническій терминъ: Теперь такъ часто въ новыхъ постройкахъ являются трещины; что Г^{нъ} Петунниковъ въ Русскихъ Вѣдомостяхъ, разбирая и входя въ полемику о трещинахъ въ Московскихъ водонапорныхъ Башняхъ изобличаетъ новую науку о трещинахъ: «Трецинологія»<>. – Славная наука! Г^{нъ} Петунниковъ Магистръ Ботаники, но какъ видно умный человекъ, - и не бывъ инженеромъ отчаянно побиваетъ различныхъ инженеровъ защищающихъ трещины въ Московскихъ водонапорныхъ башняхъ, и говорящихъ даже, что башни съ трещинами гораздо прочнѣе таковыхъ же безъ трещинъ!!! ай да инженеры,... договорились до чѣртиковъ!!!!... – Въ 12^{мѣ} часу вышелъ изъ дому и по Ильинской<

²⁸ Далее было: какъ

²⁹ В рукописи описки: Трецинологія

>Лѣсной дошелъ до бульвара и оттуда по Пробойной въ Губ. Правленіе. Тутъ посидѣлъ у Папонова и узналъ о дѣлѣ Треп<п>еля. Оно идетъ хорошо, и будетъ передано въ³⁰ Строительное Отдѣленіе, для дальнѣйшихъ распоряженій по утвержденію плана. – Домой воротился тѣмъ же путемъ. – Около 6^ш часовъ приходилъ Треппель и я сообщилъ ему благопріятныя свѣдѣнія по его дѣлу, чѣмъ онъ былъ очень доволенъ. – По уходѣ его, я тотчасъ же пошелъ ко всенощной, которая продолжалась очень долго. – Вернулся домой почти въ 9 часовъ вечера, и поужинавъ сейчасъ же легъ въ постель<,> въ 9 ½ заснулъ и спалъ отлично. –

Воскресенье 21^{го} Марта

-2° морозу

затѣмъ оттепель³¹

4 версты

Утромъ былъ у ранней обѣдни. – Домой воротился въ 8 и напился чаю. – Часовъ въ 11 вышелъ опять изъ дому и по Духовской прошелъ къ Сварику. – Его жена дѣйствительно (какъ сообщалъ Треппель) – опять³² выкинула. Бѣдная очень ослабѣла отъ сильнаго кровотеченія; я видѣлъ ее лежащую въ постелѣ и очень похудѣвшею. – Посидѣвъ у Сварика съ полчаса, я въ 1^{мѣ} часу вышелъ и направился пѣшкомъ къ Рыкачевымъ. Тутъ посидѣлъ съ часъ и вышедъ взялъ извозчика и воротился домой. – Дома засталъ письмо отъ Рыкачевыхъ. Въ Петербургѣ слава Богу всѣ здоровы. Прочитавъ письма, я на извозикѣ отправился къ Окерблому (вчера онъ приглашалъ меня къ себѣ на обѣдъ). Тамъ уже засталъ Папонова. – Сейчасъ же сѣли играть въ преферансъ, поджидали было Дмитрія Ѳедоровича Преображенскаго, - но онъ не пришелъ. Обѣдъ былъ постный (по причинѣ ожиданія Преображенскаго). Послѣ обѣда продолжили игру до 6^ш часовъ вечера, когда ее окончили; я опять проигралъ по ¼ коп. 2 руб. Отъ Окерблома воротился домой пѣшкомъ уже въ 8^{мѣ} часу. –

// л. 18 об.

37

Досидѣлъ до 8 ½, поужиналъ и легъ въ постель. Заснулъ въ 9 и спалъ хорошо. –

Понедѣльникъ 22 Марта

-2° морозу

4 ¾ версты

Утромъ въ 8 ½ часовъ, вышелъ изъ дому къ обѣднѣ, которая продолжалась до 11^ш. – Въ 12^ш ко мнѣ заходилъ Треппель и принесть два № Московскихъ Газетъ а именно Русскія Вѣдомости № 78 и Московскій Листокъ № 80; обѣ отъ 21^{го} Марта. Въ обѣихъ напечатаны краткіе отчеты³³ объ Уголовномъ дѣлѣ, разбиравшемся въ Московскомъ Окружномъ Судѣ 20^{го} Марта по убійству сестры Варвары Михайловны Карепиной. – Кромѣ того Треппель рассказалъ мнѣ, что бѣдную

³⁰ Далее было: Губ. Правленіе

³¹ затѣмъ оттепель вписано.

³² опять вписано.

³³ Далее было: обѣ дѣлѣ

М^{ше} Сварикъ для болѣе серьезной операціи отвезли въ Больницу, гдѣ и будетъ сдѣлана операція! Дай Богъ ей хорошо отдѣлаться отъ этаго!!!..... Сверхъ того Треп<п>ель сказалъ что онъ самъ выѣзжаетъ на время въ Минскъ по вызову своего больного отца. – По уходѣ Треппеля я прочелъ въ обѣихъ газетахъ отчетъ объ убійствѣ, но впрочемъ ничего новаго не было выяснено. – Въ 1^{мѣ}³⁴ часу вышелъ изъ дому обычнымъ путемъ дошелъ до бульвара, по которому прошелъ до Казанскаго переулка. – По этому переулку дошелъ до мастерской Адольфова и тутъ заплатилъ 3 рубля, за исправленіе рукомойника. – Затѣмъ прошелъ къ Овсянникову и тутъ немного отдохнулъ. – Отъ Овсянникова по Стеклянному ряду прошелъ къ Маурину, гдѣ купилъ резиновой тесьмы на повязку, за тѣмъ прошелъ въ Магазины Тестова и тутъ купилъ матеріи на повязку; за тѣмъ по Власьевской дошелъ до Духовской, и по Духовской дошелъ до дому, уже въ 4 часа. – Вечеръ провелъ дома въ чтеніи. Весь день сильно таяло. – Вечеромъ досидѣлъ до 8 час.<,> поужиналъ и въ 8 ½ часовъ легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Вторникъ 23 Марта

+2° тепла

4 ¼ версты

Былъ въ Церквѣ у утрени и у обѣдни. – Пришедши отъ³⁵ обѣдни написалъ обычное письмо къ Рыкачевымъ. Въ полдень вышелъ изъ дома, и первоначально занесъ письмо въ кружку на Лѣсной, потомъ по Духовской прошелъ къ Сварику, чтобы освѣдомиться о больной. Засталъ только сестру Алекс. Марковны; съ нею посидѣлъ немного, и вскорѣ за тѣмъ пріѣхалъ изъ больницы отъ жены и Антонъ Ивановичъ. – Онъ сообщилъ мнѣ что операція прошла благополучно, и большихъ страданій при ней не было, – но что теперь больной хотя и не хуже, – но всё таки боли еще есть. Ну дай ей Богъ поскорѣе поправляться; по словамъ мужа она едва ли воротится домой къ празднику, потому что вообще нужно вылежаться! Воротился домой часу въ 4^{мѣ}. Съ почтой были получены однѣ газеты. Послѣ обѣда и вечеръ занимался чтеніемъ газетъ. Досидѣлъ до 8 часовъ вечера, поужиналъ и легъ въ постель въ 8 ½ часовъ. Скоро заснулъ и спалъ отлично.

// л. 19

38.

Среда 24 Марта

0° замерзаніе,

а затѣмъ оттепель

2 ¼ версты

Въ продолженіи дня, три раза выходилъ въ Церковь, а именно къ утрени, обѣднѣ и всенощной. За тѣмъ все остальное время провелъ дома, въ чтеніи газетъ. – За исключеніемъ сказанныхъ трехъ выходовъ, – никуда болѣе со двора не выходилъ. – На дворѣ хотя немного и таяло, – но шелъ почти все утро небольшой снѣжокъ, который только прибавилъ мокроты. Всенощная была очень

³⁴ *Вместо: 1^{мѣ} – было: 12^{мѣ}*

³⁵ *Вместо: отъ – было: изъ*

продолжительная, и я вернулся домой уже въ 9^{мъ} часу. – Досидѣлъ до 8 ½, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –³⁶

Четвергъ 25^{го} Марта
-2° холоду,
а за тѣмъ оттепель. -
1 ½ версты

Былъ у обѣдни, которая съ причастниками, - продолжалась очень долго, и за тѣмъ вечеромъ былъ у всенощной за 12^ю Евангеліями. – Вся эта вечерняя служба продолжалась при пѣніи пѣвчихъ всего 2 ¼ часа и окончилась въ 9 ¼ вечера. – Въ продолженіи дня никуда не выходилъ и весь день провелъ въ чтеніи. – Вечеромъ возвратясь въ 9 ½ изъ Церкви, - поужиналъ и въ 10 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Пятница 26 Марта
-2 ½° морозу
и за тѣмъ оттепель.
5 ½ версты

Въ 8 часовъ утра вышелъ изъ дому къ часамъ и воротился близь 10^{мъ}. Позавтракавъ я сѣлъ за корреспонденцію, и написалъ три³⁷ письма т. е. къ Рыкачевымъ, къ Савостьяновымъ и къ Андреюшкѣ. Письма эти закончилъ къ полудню. – Послѣ полудня вышелъ изъ дому. Обычнымъ путемъ дошелъ до бульваровъ, и по бульвару до Казанскаго переулка, по которому прошелъ въ аптеку, гдѣ купилъ краски для яицъ, за тѣмъ прошелъ въ Магазинъ Овсянникова, гдѣ немного отдохнулъ. Отсюда прошелъ въ Магазинъ Долганова и за тѣмъ въ Часовой Магазинъ гдѣ провѣрилъ часы. – Тутъ въ домѣ Соболева опустилъ три написанныхъ письма въ кружку. – За тѣмъ по Власьевской дошелъ до Духовской, и по Духовской въ Колбасную Дунаевой, гдѣ купилъ 2 ф. ветчины. Отъ Дунаевой прямымъ путемъ по Духовской вернулся домой уже около 3^{мъ} часовъ. Въ

³⁶ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: № 6129 отъ 22 марта 1893 г.

Текст заметки:

ТРЕТИЙ ВЕСЕННИЙ БЮЛЛЕТЕНЬ.

Сегодня, 21-го марта, при свѣжемъ западномъ вѣтрѣ и +7° R, надъ полями, въ окрестностяхъ Лѣснаго, раздались первые пѣсни передовыхъ жаворонковъ. Средній день прилета, за послѣдніе 21 годъ – 21-го марта; самый ранній – 9-го марта (1871 и 1882 гг.), самый поздній – 2-го апрѣля (1883 г.). Въ прошломъ году жаворонки прилетѣли 29-го марта. Такимъ образомъ, нынѣшній прилетъ вполнѣ нормальный и на 8 дней раньше прошлогодняго.

Сегодня же начался валовой прилетъ скворцовъ: надъ полями безпрестанно проносятся небольшія ихъ стайки, по 5-6 штукъ; у скворешницъ распѣваются веселыя пѣсни (до сихъ поръ скворцы попадались лишь изрѣдка и единично). За послѣдніе дни появились довольно много чечетокъ и съ каждымъ днемъ число ихъ прибываетъ.

Д. Кайгородовъ.

21-го марта 1893 г.

Лѣсной.

³⁷ три вписано.

4^{ре} пополудни вышелъ въ Церковь къ вечерни (къ выносу плащаницы), отъ которой вернулся въ 5 ½ часовъ. Въ Церкви узналъ что завтра *утреня* начнется въ три часа утра. Послѣ чаю Татьяна подѣ моимъ руководствомъ сдѣлала Пасху, и затѣмъ, въ виду завтрашняго ранняго вставанія я въ 8 вечера выпивъ стаканъ молока, легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Суббота 27^{го} Марта

-3 ½° морозу

2 ¼ версты

Татьяна разбудила меня въ 2 ½ часа утра, такъ что одѣвшись я ровно въ 3 утра вышелъ изъ дому къ утрени. Конечно было

// л. 19 об.

39

темно, - но фонари всё таки горѣли. Я пришелъ къ самому началу, когда еще благовѣстили. – Простоялъ всю утреню и надгробную. Пѣли пѣвчіе. Въ пять съ ¼ часовъ все окончилось и обходъ вокругъ Церкви. Въ 5 ½ час. я былъ уже дома. – Обѣдня нынче начнется въ 12 ч. дня. – Утромъ подѣ моимъ руководствомъ окрашены яйца. – Въ 12 ходилъ къ обѣднѣ и воротился въ 3^{мъ} часу. – Съ почтой получилъ газеты и письмо отъ Савостьяновыхъ. Они здоровы и новаго у нихъ нѣтъ ничего. – Прочитавъ письмо и пообѣдавъ, я раздѣлся и легъ въ постель спать и спалъ до 6^{мъ} часовъ. Затѣмъ вставъ, провелъ время до 10 ч. вечера въ чтеніи, а въ 10 началъ одѣваться въ мундирную пару. – Въ 11^{мъ} вышелъ изъ дому къ Пасхальной утрени, которая и началась въ 11 ½ часовъ. Въ Церквѣ простоялъ утреню и обѣдню, которая окончилась въ 3 час. утра. – Въ Церквѣ мысленно перенесся въ Питеръ, и перехристосовался мысленно со всѣми дѣтьми. – Давно уже я не встрѣчалъ этотъ праздникъ въ одиночествѣ, а потому было какъ то грустно стоять въ Церквѣ при радостномъ Церковномъ пѣснопѣніи!!! Воротившись домой закусилъ т. е. разговѣлся и затѣмъ раздѣвшись легъ въ постель уже близь 4^{мъ}<> мгновенно заснулъ, спалъ хорошо, – но мало, потому что проснулся въ 6^{мъ}. –

Воскресенье 28^{го} Марта

0° замерзаніе

и затѣмъ таяніе

5 ¼ версты

Утро провелъ дома въ обычныхъ занятіяхъ. – Часовъ въ 10 приходили Священники отъ Петра и Павла со Святомъ. Часовъ въ 11 я вышелъ изъ дому и обычнымъ путемъ дойдя до Бульвара, пошелъ по Пробойной и затѣмъ площадью въ Городскую Управу, куда и пришелъ въ 12. – Вскорѣ туда собралось много публики, въ томъ числѣ Губернаторъ и Архіерей. – Подписавъ тутъ 1 рубль на бѣдныхъ, и побывши съ полчаса, - я вышелъ и отправился къ Равичу, гдѣ встрѣтилъ неожиданно *Наташу*, ее привезли на Пасху. – Посидѣвъ нѣсколько минутъ, - я двинулся по Нетечѣ и зашелъ къ Ермолинскимъ, у которыхъ напился

чаю. – Отъ Ермолинскихъ³⁸ двинулся по Срубной и сдѣлалъ три визита: Лебедеву, Папонову и Окерблomu. – Отъ Окерблома вышелъ къ Духу Святому и по Духовской воротился домой. За тѣмъ сдѣлалъ послѣдній визитъ хозяйкѣ дома Долгановой. – Воротившись домой, - раздѣлся. – У меня тоже были визитеры. Послѣднимъ былъ Равичъ уже въ 5 часу вечера. – Весь вечеръ я провелъ дома никуда не выходя. Почта получена была очень поздно, уже въ 8 часовъ вечера, когда я сѣлъ за ужинъ. Съ почтой были 2 письма<:> одно отъ Рыкачевыхъ и внуковъ, а другое отъ Андреюшки. – Прочитавъ письма, я сейчасъ же т. е. въ 8 ½ часовъ легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –³⁹

// л. 20

40

Понедѣльникъ 29 Марта

+2° тепла

$\frac{3}{4}$ версты

Утромъ былъ у ранней обѣдни, вернувшись откуда, - никуда уже болѣе не выходилъ изъ дому, чувствуя еще себя нѣсколько утомленнымъ. – Часовъ въ 11^ч былъ у меня Румянцевъ, онъ посидѣлъ у меня съ часъ и все говорилъ о своихъ дѣлахъ. – Послѣ него вскорѣ пришли Марья Александровна Рыкачевы, а вслѣдъ за нею пріѣхалъ съ визитомъ Папоновъ. – Марья Алекс. сидѣла недолго, а по уходѣ ея пріѣхалъ Шишкинъ. Я пригласилъ Папонова и Шишкина выпить наливочки, и они угостились-таки порядочно, похваливая мои наливки. Уѣхали они уже близъ 3^ч часовъ дня. – Послѣ обѣда часовъ въ 5 ко мнѣ приходила хозяйка, которую я также угостилъ наливкою и чаемъ. Съ почтой получилъ кромѣ газетъ, карточку отъ Треппеля изъ Минска. – Вечеромъ досидѣлъ до 8 часовъ, поужиналъ и легъ въ постель въ 8 ½ ч., скоро заснулъ и спалъ великолѣпно. –

³⁸ *Вместо: Ермолинскихъ – было: Ерморинскихъ*

³⁹ *Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: № 6132^а отъ 25 марта 1893 года. –*

Текст заметки:

ЧЕТВЕРТЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ ВЕСНЫ.

Сегодня, 24-го марта, утромъ, при умѣренномъ сѣверо-западномъ вѣтрѣ и +1° R, прилетѣли передовыя стайки зябликовъ-самцовъ. Средній день прилета, за послѣдніе 18 лѣтъ – 24-го марта; самый ранній, за тотъ же періодъ времени – 9-го марта; самый поздній – 2-го апрѣля. Въ прошломъ году зяблики прилетѣли 31-го марта. Такимъ образомъ, нынѣшній прилетъ къ намъ этихъ птицъ вполне нормальный и на 7 дней ранѣе прошлогдняго.

Сегодня же, въ 10 часу утра, надъ Лѣснымъ протянулась первая вереница лебедей. Въ прошломъ году первые лебеди показались 25-го марта. Нынѣшній прилетъ этихъ птицъ долженъ бытъ отнесенъ къ числу весьма раннихъ.

Продолжается прилетъ жаворонковъ; на полевыхъ проталинахъ повсюду можно встрѣтить кормящіяся ихъ стайки. Снѣга на поляхъ еще изобиліе; въ лѣсу, конечно, еще болѣе.

Д. Кайгородовъ.

24-го марта 1893 г.

Лѣсной.

Вторникъ 30 Марта
+2 ½° тепла
скинулъ теплое бѣлье
т. е. фуфайку и штаны
3 ¼ версты

Проснулся въ обычное время. До 12^{то} часу пробылъ дома и написалъ обычное свое письмо къ Рыкачевымъ, которое и отослалъ въ кружку съ Татьяной. – Самъ же вышелъ изъ дому и направился по Мал. Петропавловской улицѣ на Дворянскую къ Рыкачевымъ. Тутъ засталъ только одну Марью Александровну съ которой и посидѣлъ съ часъ времени. – Отъ Рыкачевыхъ прошелъ къ Сварику, которыхъ⁴⁰ засталъ дома. Бѣдную больную Алекс. Марковну, только за нѣсколько минутъ привезли домой изъ больницы, она очень похудѣла и ослабѣла. Я посидѣлъ у нихъ болѣе часа. Между прочимъ отъ Сварика слышалъ, что Шишкинъ рассказывалъ какъ онъ бывши въ П<етер>бургѣ былъ на засѣданіи Техническо-Строит. Комитета, въ которомъ изъяснялъ крайнюю необходимость въ ассигнованіи полностью суммъ по представленнымъ имъ Смѣтамъ, и что на это Маевскій энергически возставалъ, о ненадобности просимыхъ ассигнованій на работы и въ особенности Губернат. домъ говоря, что Губернаторскій домъ исправенъ и что трещины, какъ давно-существующіе не представляютъ никакихъ опасностей, и что въ заключеніи онъ всѣ Смѣты, кромѣ Смѣты Губ. Дома, которая уже была утверждена прежде, взялъ къ себѣ на домъ и всѣ забраковалъ и всѣ эти забракован<н>ыя Смѣты присланы уже для передѣлокъ обратно въ Строит. Отдѣленіе. – Шишкинъ рассказывая объ этомъ недоумѣвалъ, почему Маевскій былъ противъ всѣхъ Смѣтъ??... А я такъ понимаю!... Значитъ мое письмо и заявленіе, хотя и остались безъ отвѣта, а подѣйствовало таки!... Отъ Сварика я прошелъ къ М^{ше} Дюмулень и⁴¹ у нихъ просидѣлъ съ часъ времени въ разговорахъ съ нею и дочерьми. – Затѣмъ отъ Дюмулень по Духовской воротился домой. – Дома засталъ газеты, Книжку Русской Старины Апрѣльскую, и письмо изъ Москвы отъ Афанасіи Ивановны. Надобно на дняхъ будетъ отвѣчать ей. – Послѣ обѣда, часу уже

// л. 20 об.

41.

въ шестомъ пріѣзжали Священники изъ кладбища со Свято<мъ>. – Вечеръ провелъ одинъ въ обычныхъ занятіяхъ. – Досидѣлъ до 8 ½ час. вечера, - поужиналъ и легъ въ постель въ 9^{то}. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Среда 31^{то} Марта
+1 ½° тепла.
3 ½ версты

Утромъ ходилъ къ ранней обѣднѣ, откуда и вернулся къ 8^{ми} утра. За тѣмъ до 11 ½ провелъ дома въ обычныхъ занятіяхъ. Въ это время вышелъ изъ дому и

⁴⁰ Так в рукописи.

⁴¹ и вписано.

пошелъ съ визитомъ къ Петропавловск. Священнику Оед. Алекс. Виноградову. – У него посидѣлъ съ часъ времени и выпилъ утренняго чаю. Воротился домой около 2^х и болѣе утромъ никуда не выходилъ изъ дому. – Съ почтой газетъ не было по причинѣ праздниковъ. Вечеромъ часовъ въ 7 я надумалъ пойти къ Равичамъ. – Вышедши въ 7⁴² ¼ вечера я туда пришелъ близъ половины восьмого. Тамъ меня уже поджидали. – Мы съ Равичемъ сейчасъ же сѣли играть въ преферансъ. Съиграли пульку отъ 600 и на этотъ разъ я остался въ выигрышѣ играя по $\frac{1}{10} = 3$ р. 95 коп. – Но игра затянулась очень долго, такъ что кончилась около 2^х час. ночи. Я сейчасъ же вышелъ отъ нихъ пѣшкомъ; и дошелъ до угла Духовской и Власьевской, гдѣ и взялъ извощика. – Приѣхавъ домой и выпивъ 2 стакана молока легъ спать. Спалъ хорошо но всего только три часа потому что проснулся по обыкновенію въ шесть час. утра. –⁴³

⁴² В рукописи описка: 6

⁴³ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: № 6135 отъ 28^{го} Марта 1893 г. –

Текст заметки:

ПЯТЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ ВЕСНЫ.

Сегодня, 27-го марта, утромъ въ сосновомъ бору, близъ Сосновки (въ окрестностяхъ Лѣсной), пѣлъ свои великолѣпныя пѣсни лѣсной жаворонокъ (юла – *Alanda arbolea*); ему вторили зяблики, овсянки, чижи, чечетки и клесты. Утро было прекрасное – тихое, ясное, ранне-весеннее. Толщина снѣжнаго покрова въ лѣсу – около $\frac{3}{4}$ аршина. Сегодня, около перваго часа дня термометръ показывалъ въ Лѣсномъ на солнцѣ +20 град. R. (въ тѣни +5 град. R.). Снѣгъ быстро таетъ; повсюду бѣгутъ вешнія воды. Продолжается пролетъ полевыхъ жаворонковъ и лебедей. Третьяго дня, въ Удѣльномъ лѣсу, летали ранне-весенніе мотыльки (*Brephos parthenias*).

Д. Кайгородовъ.

27-го марта 1893 г.

Лѣсной.